

## 《穿越聖經》

### 約拿書（6）約拿既承認救恩是從神而來的，大魚就把約拿吐在旱地上 （拿 2:8-10）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了約拿書 2:3-7 的內容，讓我們先來重溫一下。

約拿書 2:3-7 記載約拿禱告說：“你將我投下深淵，就是海的深處；大水環繞我，你的波浪洪濤都漫過我身。我說：我從你眼前雖被驅逐，我仍要仰望你的聖殿。諸水環繞我，幾乎淹沒我；深淵圍住我；海草纏繞我的頭。我下到山根，地的門將我永遠關住。耶和華—我的神啊，你卻將我的性命從坑中救出來。我心在我裏面發昏的時候，我就想念耶和華。我的禱告進入你的聖殿，達到你的面前。”

約拿說：“我心在我裏面發昏的時候，我就想念耶和華。”我們也常常如此，當生活變好的時候，便覺得神可有可無；當我們失去盼望的時候，便向祂呼求。這種態度使我們與神的關係斷斷續續，靈命起起伏伏。持續不斷、每日向神委身的態度，才能使我們與神建立穩固的關係。或順境或逆境都仰望神，我們的屬靈生命才會健壯。

“發昏的時候”，字面意思是“被覆蓋的時候”、“被凌駕的時候”，表明身心靈都已精疲力盡。詩篇 142:3 說：“我的靈在我裏面發昏的時候，你知道我的道路。在我行的路上，敵人為我暗設網羅。”詩篇 143:4 說：“所以，我的靈在我裏面發昏；我的心在我裏面悽慘。”不因這些感到挫敗而祈求神幫助的人，必會得到“奔跑卻不疲乏”的新力量，也必得到“靈魂的蘇醒”與得救的能力。以賽亞書 40:31 說：“但那等候耶和華的必從新得力。他們必如鷹展翅上騰；他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。”詩篇 23:3 說：“他使我的靈魂蘇醒，為自己的名引導我走義路。”

“我心在我裏面發昏的時候，”，這句話有不同的翻譯：呂振中譯本譯作“當我的靈在我裏面發昏時，”，NEB 版譯作“當我失去知覺時，”，現代中文譯本譯作“當我感到自己的生命快溜走的時候，”。“發昏”這個動詞在希伯來原文中帶有發昏或失去知覺之意。在失氧而瀕臨昏厥之際，約拿的思緒突然轉向神。

接下來，我們繼續研讀與查考約拿書 2:8-10 的內容。

現在，約拿作了一個結論，這是聖經中的重要宣言之一。

約拿書 2:8 記載：“那信奉虛無之神的人，離棄憐愛他們的主；”

“信奉虛無之神的人”是指拜偶像的人。“離棄憐愛他們的主；”是指人們否認“只有神才是拯救的源頭，是至高至善者”的這一真理，而膜拜偶像，企圖從中獲取幸福和快樂，但他們這樣努力是徒勞無功的。耶利米書 2:5 記載：“耶和華如此說：你們的列祖見我有什麼不義，竟遠離我，隨從虛無的神，自己成為虛妄的呢？”耶利米書 2:13，神說：“因為我的百姓做了兩件惡事，就是離棄我這活水的泉源，為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子。”

惟獨神能施行拯救，偶像則是虛無的，拜偶像的人等於放棄神的憐愛。

我一直想找出一個滿意的結果，可是還沒找到。但是我的解釋是：這是聖經中另外一個很重要的原則：虛空的虛空。在這裏，約拿是指那些追隨虛無的人，就是虛空，他們只是在追逐一場永遠無法成真的夢。約拿稱他們是信奉虛無之神的人。他說他們離棄了本來可以得到的憐憫。這時約拿說：“我向永活的真神呼求。我不再作一個虛假的先知、逃離神的面，往反方向走，奔向他施。因為我痛恨尼尼微人，我不希望他們得救。現在我要面對現實，要面對最根本的問題。”在魚肚子裏確實有很多基本的事要面對。約拿說：“我要認真面對神。我向神呼求，求神憐憫，我發現神對我滿有憐憫。”

約拿向神呼求，現在他向神感恩，我們接下來看約拿怎麼說。

約拿書 2:9 記載約拿說：“但我必用感謝的聲音獻祭與你。我所許的願，我必償還。救恩出於耶和華。”

約拿向神禱告說：“我所許的願，我必償還。”這是指懷著對神的感恩之心，堅守與神所立的約並順從神的旨意。

約拿在親身經歷了神救其脫離死亡的大能後，答應要獻祭並將償還所許的願，以表達他的感恩。他的話語正好與水手在 1:16 的反應相呼應。最後，約拿以精采的陳述將個人的感恩帶到高潮，他說：“救恩出於耶和華。”沒有別的話語能為約拿的感恩作更好的總結。耶和華是拯救的神！諷刺的是，這一事實讓約拿在這卷書最後一章大為忿怒。

約拿被大魚吞下後向神禱告，讚美神拯救他不致溺斃，卻沒有要求神救他脫離魚口。他禱告後便獲得釋放。他的禱告很值得留意，因為當中包含了詩篇的片段。有學者這樣分析他的禱告：“約拿的禱告中沒有半句請求，只有感恩、悔罪和重新立志。這禱告真是一首讚美詩，一首讚美頌，一首榮耀頌。我知道有一個人曾伸頭進入空空如也的麵粉桶裏，然後唱出榮耀頌讚美神，以表示他深信神必賜他麵粉！然而約拿不單是頭，而是整個人身陷汪洋大海的魚腹裏，而能夠唱出榮耀頌。這神蹟實在是無可比擬。”

約拿的禱告讓我們聯想到以色列將來的悔改。當以色列民承認彌賽亞為救主，他們便在神祝福之地上得著復興。

由於 2 節提及陰間的深處，所以我相信約拿事實上已在魚腹中死去，然後復活過來。雖然，有些學者指出，希伯來文“陰間”可指墳墓、來世和其他事物；這裏可能是表達“深處”的一種詩歌修飾寫法，或者如現代諺語所指的“深淵”和“絕境”意思。但我個人還是認為，約拿確實在魚腹中死去，後又再復活，因為，根據馬太福音 12:40 的記載，我們的主耶穌使用這位先知來描述自己受死、被埋三日三夜，並光榮地復活。順帶一提的是，這清楚表示基督接納約拿是歷史上的人物，而不是如一些現代傳道者所主張，說約拿只是一個比喻中的虛構人物。

約拿向神禱告說：“但我必用感謝的聲音獻祭與你。”當魚把約拿吐在乾地上時，我不認為你我能够像他那樣從內心深處、從生命中湧出感恩來。當時他很糟糕，但是他揚聲、感謝神救了他，使他從死裏復活。

約拿說：“我所許的願，我必償還。”約拿所許的願是什麼呢？我相信他是對神說：“我去

尼尼微城。”以前他說：“我不要去尼尼微城。”現在，他已經改變了，是神改變了他，現在他許願，願意去尼尼微城。今天，神必須像對待約拿這樣的方式，來對待我們。神沒有讓我被魚吞下去，卻讓我生病。請別誤解我的意思，我不是在責怪神為什麼讓我生病，好像神在懲罰我似的。自從我生病之後，神一直在管教我，因為我曾經以為一個人一生中應該學到的教訓，我全都學會了，後來我才發現我還沒有學會。

我要說約拿說過的話。感謝神允許讓試煉臨到我，感謝神救了我。我向神許願，我願意把我剩下來的生命完全奉獻給神，努力傳揚福音，這正是神呼召我做的事。很多人挑我的毛病，不喜歡我做事的方式，我對自己也不完全滿意，我希望能做得更好，但是我已經向神許願，我可以理解約拿向神許願的心。約拿說：“神啊，我願意去尼尼微城，不管你要我做什麼，我都順服。”

約拿宣告說：“救恩出於耶和華。”根據我個人的判斷，這是約拿書中最重要的宣告。我認為這是很重要的一句話。請注意他說：“我所許的願，我必償還。救恩出於耶和華。”約拿提到神的拯救。關於這一點，我們必須注意幾件事。救恩是神為我們做的事。救恩絕對不是人為神做的事。神不會要我們憑著自己的行為得救，因為我們惟一可以獻給神的，就是我們的不完全。我們沒有“完全”可以獻給神的。如果救恩是靠自己的努力或行為可以得到，如果救恩必須靠我們做一些事才能得到，那麼我們永遠也不可能得救。

我要說的是，我們都是迷失的罪人，我們都是死在過犯和罪孽之中。如果神的拯救要臨到我們身上，那麼臨到我們的方式，會像臨到約拿身上的方式一樣，約拿在魚肚子中如同死了一般，毫無盼望。如果他想活，如果他要被神使用，全是因為“救恩出於耶和華”。如果你已經得救，全是因為“救恩出於耶和華”。救恩是那麼奇妙，你可以用三種時態來表示：我已經得救了，這是過去式；我現在得救了，這是現在式；將來我會得救，這是將來式。因此，由始至終，救恩都是神的作為。

接下來，我們分以下幾點，一起來看看聖經對救恩的說法是什麼。

第一，我已經得救了，這是過去式。在約翰福音 5:24，主耶穌說：“我實實在在地告訴你們，那聽我話、又信差我來者的，就有永生；不至於定罪，是已經出死入生了。”當你一信主，你就得到永生。對那些已經是基督徒的人來說，這是過去發生的事。如果過去你信了基督，這是神的作為，你只是信基督為你成就的事。約翰福音 3:36 說：“信子的人有永生；不信子的人得不著永生（原文是不得見永生），神的震怒常在他身上。”當你一信基督，你就領受了祂的生命。你自己毫無功勞，一點都沒有，這是基督送給你的禮物。羅馬書 6:23 說：“因為罪的工價乃是死；惟有神的恩賜，在我們的主基督耶穌裏，乃是永生。”我已經得救了。我是怎麼得救的呢？是因著相信基督以及基督所成就的事得救的，正如提多書 3:5 所說：“他便救了我們；並不是因我們自己所行的義，乃是照他的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。”

第二，我現在得救了，這是現在式。神和我們之間的關係還沒有結束，神要繼續在我們生命中動工。腓立比書 2:12-13 說：“這樣看來，我親愛的弟兄，你們既是常順服的，不但我在你們那裏，就是我如今不在你們那裏，更是順服的，就當恐懼戰兢做成你們得救的工夫。因為你們立志行事都是神在你們心裏運行，為要成就他的美意。”除非神已經在你心中運行，否則你無法做成得救的工夫。在以弗所書 2:8-9，保羅說：“你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。”這真是太好了，但是使徒並沒有停在這裏；在以弗所書 2:10，保羅繼續說：“我們原是他的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。”信徒是神的工作嗎？是的。保羅強

調這工作是“在基督耶穌裏造成的”，神給了我們一個全新的生命；保羅又說：“在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，”所以，現在靠著聖靈的大能，神的兒女必須要能結果子。主耶穌希望我們能多結果子。約翰福音 15:1-5 記載耶穌說：“我是真葡萄樹，我父是栽培的人。凡屬我不結果子的枝子，他就剪去；凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。你們要常在我裏面，我也常在你們裏面。枝子若不常在葡萄樹上，自己就不能結果子；你們若不常在我裏面，也是這樣。我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能做什麼。”在加拉太書 5:22-23，保羅說：“聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。”這一切又美好、又奇妙的恩典，是基督的作為，現在祂要你我能結果子。我們應該在基督的恩典和知識上成長。我現在得救了，我應該成為一個更好的基督徒，今天的我要比去年的我更好。在這方面，我有點沮喪，因為我有時覺得自己稍有成長，但進步不多。請不要以為我很好了，因為神在我身上的工作還沒有完成。

第三，我會得救，這是將來式。有一天我會得救。使徒保羅在提摩太後書 3:16 說：“聖經都是神所默示的（或譯：凡神所默示的聖經），於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，”保羅對提摩太說，神的話太奇妙了，在提摩太後書 3:15，保羅還說：“並且知道你是從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。”由於提摩太已經得救了，所以當保羅說“這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。”這是什麼意思呢？保羅的意思是：聖經可以使提摩太成長，讓他能夠為主而活，但是即使我們走到了人生的終點，我們還是不完全。偉大的佈道家慕迪有一次無意中聽到默默無聞的牧師法利說：“在這個世界上，我還沒有看到一個完全降服於神的人。”當時慕迪還是一個年輕人，他對自己說：“靠著神的恩典，我要成為那樣的人。”但是慕迪臨終前卻說：“我真希望能夠成為那樣的人，但是要做到這一點真的好難，在這個世界上，我還沒有看到一個完全降服於神的人。”我個人認為，當我們走到人生的終點時，我們也可以說，在這個世界上，我們還沒有看到一個完全降服於神的人。請不要對我失望，我也不要對你失望，因為約翰一書 3:2 記載：“親愛的弟兄啊，我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明；但我們知道，主若顯現，我們必要像他，因為必得見他的真體。”總有一天，我們要見到神的面，到那時，我們就會像祂。在這之前，我還不像祂；你也許像祂，但我還沒有像祂。但是到那天，我就會像祂了，到那時，你就會喜歡我、會愛我了。因此天堂才是這麼美妙的地方。在那裏，不只我會愛每個人，每個人也會愛我！當我們到了天堂，我們都像主耶穌。

約拿宣告說：“救恩出於耶和華。”這是一個很奇妙的宣告，出現在舊約聖經約拿書中。你知道約拿在哪裏才學到這個功課的呢？是他被大魚吞下，又被大魚吐出來時才明白的，然後他才能作出這樣的宣告。

在這段經文中，我們看到約拿與神的關係。神的同在是在聖殿中，約拿的禱告上達於神。雖然約拿明白自己的悖逆，他依然認為自己對神忠誠，他沒有轉去拜偶像。

就在約拿真誠地向神獻上感謝和讚美的祭時，神立刻為著約拿的緣故干預整個環境。

約拿書 2:10 記載：“耶和華吩咐魚，魚就把約拿吐在旱地上。”

經文回到原本的散文體裁，記載約拿以非比尋常的方式狼狽地回到陸地，作者描述說：“耶和華吩咐魚，魚就把約拿吐在旱地上。”這裏再次強調了神的主權，整個神蹟完全是神在掌控和作為。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入約拿書 3 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！